

牙买加

一. 国家概况

1. 历史简介

原为印第安人阿拉瓦克族居住地。1494年哥伦布来到此地，1509年沦为西班牙殖民地。1655年被英国占领。1866年成为英直辖殖民地。1962年8月6日宣告独立，为英联邦成员国。

2. 地理特征

土地面积 10991 平方公里，是加勒比海中面积仅次于古巴和海地岛的第三大岛。位于加勒比海西北部。东隔牙买加海峡与海地相望，北距古巴约 145 公里。属热带雨林气候，年平均气温为 27℃。

3. 社会文化

1) 人口

人口 270.93 万（2011 年）。

2) 民族

黑人和黑白混血种人占 90% 以上，其余为印度人、白人和华人。

3) 语言

英语为官方语言和通用语，民间通用帕托阿语（Patois）。

4) 宗教

多数居民信奉基督教，少数人信奉印度教和犹太教。

5) 习俗

牙买加的村庄一般都有一个中心广场，这个广场是整个村子的中心。广场四周有村政府、医院、商店、长途汽车站等。村里的房子多用水泥和砖瓦建成。城市建筑和规划是欧式的，有许多高层建筑，沿海城市有漂亮的饭店和游泳场等。居民常穿的衣服有衬衫、短裤。妇女平时穿裙子，在庄重场合都穿西装。居民喜欢跳迪斯科，喜欢听莱加乐曲，喜欢群体对舞。居民的主食是大米、玉米、面包、牛肉、牛奶、蔬菜等。青年人喜欢喝可口可乐，而老年人喜欢喝茶和咖啡。啤酒和龙酒也是许多人喜欢饮用的饮料。

牙买加的礼节与英联邦国家和拉美国家比较近似。最常用的称呼是先生和女士、太太、夫人等，习惯在称呼前面加官衔或职称。赴宴时，被邀请的人应带礼物。牙买加的禁忌与英国相似，如不问妇女的年龄，认为每月的“13”日是个不吉利的日子。一般人们也不喜欢用“13”这个数字等。

6) 文化特色

非洲文化在此地还是有很深远的影响力，不论是在衣食住行，甚至音乐、舞蹈、语言、民谣故事等各方面均可感受的到。

牙买加是个对于体育有相当兴趣的国家，板球、足球、田径和赛马是当地蔚为风行的运动项目，博尔特是该国最为著名的运动员。

7) 科教

中小学实行免费教育。教育体系为四个阶段：学龄前教育、初等教育、中等教育和高等教育。初、中等教育费用全部由国家负担，高等教育费用则由学生本人和国家共同分担。2006—2007 财年政府教育投入为 479 亿牙元，占总预算的 12.6%。学龄前、初等、中等和高等教育的投入分别占总投入的 4.9%、33.3%、33%、21.5%。

共有高等院校 17 所。加勒比地区性西印度大学总部设在牙，有艺术、农业、教育、法律、工程、医学、自然科学、社会科学等系。成人识字率为 88%（2006 年）。

8) 医疗

政府部门工作人员和企业职工退休后享受养老金。生活费用较高，贫富悬殊。全国有公费医疗服务，公立医院 30 所，病床 7648 张，医生 759 人。

9) 主要媒体

主要报刊及发行量：《新闻集锦日报》，42100 份；《明星晚报》为《新闻集锦日报》的晚报，49500 份；《牙买加纪事报》为日报，约 3 万份；《牙买加之声》周刊，2000 份；《旭日报》为双周刊，25000 份。牙买加新闻署：1962 年成立。是政府新闻机构，隶属新闻部。牙买加通讯社：1979 年成立。是官方通讯社，隶属新闻部。广播电台和电视台主要有：牙买加广播公司，1959 年政府拨款建立，由政府任命董事会领导。设有广播电台和电视台。广播电台一台及二台全天播音。电视台为商业性，每星期播出 140 小时。牙买加电台，1950 年建立，由 21 个团体合资开办，全天播音。

10) 社会治安

牙政局长期保持相对平稳，但失业、贫困、贩毒和暴力犯罪等社会问题较突出。

11) 工会及其他非政府组织

主要政党有牙买加工党和人民民族党；新牙买加联盟，由全国民主运动（NDM）、牙共和党（RPJ）和牙全国统一联盟（JANU）合并组成。

经济团体主要有：

（1）牙买加商会；地址：7-8 East Parade, POB 172, Kingston。电话：001-876-922-0150。

（2）牙买加投资贸易促进署（简称：JAMPRO），地址：35 Trafalgar Rd, Kingston 10。电话：001-876-929-7190；传真：001-876-924-9650。

二. 国家投资环境及政策

1. 政治环境

本届众议院于 2007 年 9 月 3 日选出，牙买加工党获议会 60 席中的 33 席，人民民族党获 27 席。参议长奥斯瓦尔德·哈丁，众议长德尔罗伊·卓。近年来，政府大力发展信息技术产业，将其作为新的经济增长点，积极实行以自由市场经济为基础、私人企业为动力、大力推行私有化的政策并取得一定成效。

2. 财政状况

2011 年，牙买加国家债务达 190 亿美元，占其国内生产总值的 128%，为世界上人均负债最多的国家之一。2011 年底，牙国际储备净值为 18 亿美元。2011 财年，牙政府财政收入 36.9 亿美元，支出 46.18 亿美元，赤字 9.28 亿美元。

3. 经济产业

工业：铝矾土的开采冶炼是最重要的工业部门，此外还有食品加工、饮料、卷烟、金属制品、电子设备、建筑材料、化学制品和纺织服装等工业。

农业：具有悠久的农业传统。全国耕地面积约 27 万公顷，森林覆盖率为 20%。主要种植甘蔗和香蕉，其他还有可可、咖啡和红胡椒等。

旅游业：重要经济部门，主要外汇来源。近年来旅游业发展迅速，直接从业人数 4 万人，间接从业人数为 17 万人。游客主要来自美国、欧洲和加拿大。

4. 能源矿产

主要有铝矾土，储量约 25 亿吨，居世界第四位。其他矿藏有钴、铜、铁、铅、锌和石膏等。森林面积 26.5 万公顷。

5. 交通建设

交通运输以公路为主，有良好的公路网。

公路：公路总长 17925 公里，约 4991 公里为柏油路面，其中 786 公里为一级公路。

铁路：总长 339 公里。1992 年起停止客运，现几乎完全用于运输铝矾土和氧化铝。

水运：沿海有 13 个港口。金斯敦为世界第七大天然港，占地 25 公顷，是加勒比海一个主要的中转站，有现代化的集装箱码头和仓库，每年集装箱吞吐能力为 150 万个标准箱。

空运：有首都金斯敦的诺曼·曼利和蒙特哥贝的唐纳德·萨格斯特两个国际机场。牙买加航空公司有通往北美、欧洲和加勒比国家的航线。

6. 贸易合作

主要进口石油、食品、机械产品等，出口铝矾土、氧化铝、蔗糖和香蕉等。历年贸易均有逆差。2007 年 1—8 月进出口总额为 56.28 亿美元，其中进口 41.16 亿美元，同比增长 8.7%，出口 15.12 亿美元，同比增加 12.9%。主要贸易伙伴为美国、英国、加拿大和挪威。

7. 投资政策（国外投资商优惠、保护等）

市场比较开放，政府鼓励外来投资，针对不同行业制定了多种鼓励政策和措施。

如：出口鼓励法规定，若制成品全部出口，制造商不仅可以取得 10 年所得税减免，且免除原材料和机械进口税；出口自由区法规定，制造商和服务商获得银行批准“自由区地位”享有免征利润所得税和进口税待遇。在地区鼓励政策规定，制造业必须实际位于自由区内，且所有交易必须以美元进行方能享受该法特许的免税政策。根据单一实体自由区鼓励政策，位于自由区外的一些公司可允许从该政策中受益。目前，牙有金斯敦、蒙特哥贝和服装加工区等 3 个出口自由区。这些自由区均由国家经营。只要符合条件，对设在自由区以外的公司也可给予自由区地位。

牙政府鼓励在下列领域进行投资：采矿业，农产品加工业，服装和轻工产品制造业，港口和航运业，信息技术产业，旅游、娱乐和体育业。牙政府对上述领域的投资给予诸如税收、土地使用和培训等方面程度不同的优惠政策。

三. 国家最新经贸资讯

1. 10 月 19-20 日，牙买加政府举行组阁以来的第三次内阁讨论会，主要议题为：一是评估各部门执行政府规划及在 2012-2013 财年预算中确定的项目执行情况，二是讨论与 IMF 就新协议谈判的进展。

关于 12-13 财年项目执行情况。牙政府新建 50 所小学和 600 余套低造价住房解决低收入群体的教育和住房问题；紧急就业计划第一期效果高于预期，第二期有望保持良好势头；私营企业扩大对酒店、通讯和农业领域的投资，创造大量就业。此外，会议重申能源节约和新技术应用在经济社会发展中的重要作用，以及政府在提高效率方面发挥的重要导向。

关于同 IMF 新协议谈判情况。IMF 同意牙政府中期发展规划，该规划以加速恢复经济活力、降低债务、改善社保和促进经济快速增长为主要内容，双方还就牙面临的困难及解决方法达成一致。目前，牙政府已起草了一份意向函，包括了在新协议期间的有关承诺，预计今年底双方有望达成新的协议。为推动谈判，牙政府需要解决以下问题：一是公共部门工资待遇，二是加强免税监管，三是制订减债时间表，四是抑制通胀和保持金融稳定。（文章来源：驻牙买加经商处）

2. 由中国进出口银行和美洲开发银行共同成立的 3 个股票基金即中拉合作基金总投资达 18 亿美元，其中美洲开发银行投资 1.5 亿美元。旨在向美洲开发银行 26 个借款国提供融资，支持包括中国在内的企业在拉美和加勒比地区开展投资合作。该基金共分三个部分，即：中拉基础设施基金、中型企业基金和自然资源基金。（文章来源：驻牙买加经商处）

3. 据牙买加统计局近日公布，2012 年 9 月牙买加所有种类消费者价格指数为 187.60 点，通货膨胀率 1.9%，创 2012 年以来新高。助推通胀率上升的主要分项是“住房、水、电、天然气和其他燃料”，增幅为 6.3%；第二大分项“教育”，增幅为 3.1%，受新学年学费及相关费用上调等影响。其他分类中，“食品和非酒精饮料”、“酒精饮料和烟草”、“服装等”增幅分别为 1.5%、0.5%和 1.8%。（文章来源：驻牙买加经商处）

4. 近日，牙开发银行和加勒比石油能源基金首次推出“能源管理贷款政策”，企业可一次申请最长达 3000 万牙元（约合 230 万元人民币）的贷款，利率为 7.5%。牙能源矿业部长菲利普·鲍威尔强调能源对企业和国家发展的重要性，鼓励中小企业积极利用牙央行该项政策，对企业设备进行升级改造，提高能源效率和节约能源，更多地采用新能源和可替代能源促进企业发展。

牙开行有关负责人表示，目前中小企业申请贷款的困难在于提供合适担保，为鼓励企业加大能源投资，开行确保为企业的能源项目提供至少 80% 的贷款。目前牙开行还在与美洲开发银行合作实施鼓励中小企业能源节约项目，通过培训和试点项目提高中小企业能源节约意识以及如何利用新能源等。（文章来源：驻牙买加经商处）

5. 据牙统计局公布数字显示，2012 年第二季度牙买加 GDP 同比下降 0.2%，环比增长 0.4%，其中制造业和服务业分别下降 0.1% 和 0.2%。

制造业中矿业及采石业降幅高达 10.2%，相比，农业、林业和渔业增长 9.5%。服务业中，交通、仓储和通讯下降 4.1%，酒店餐饮、批发零售、机械设备安装、水电供应及其他服务业等均保持稳定。（文章来源：驻牙买加经商处）